

Redacțiunea, Administrația și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Serisori nefrancați nu se re-
trimite. Manuscrisurile nu se re-
trimite!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Rudolf Mosse, Haasenstein & Vogler
(Otto Maas), Heinrich Schalek, Alois
Hernald, M. Dukes, A. Oppel, J. Dan-
neberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Deube; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmondu pe o colônă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifa și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. s. 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

„Gazeta” este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și strălăutate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la ad. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
La administrația, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 cr. v. a. s. 80
bani.
Atâtă abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 175.

Brașov, Sâmbătă 5 (17) August

1889.

Brașov, 4 August.

Foile germane vorbesc cu entuziasm despre toasturile împăraților Germaniei și Austro-Ungariei, prin care s'a sigilat din nou strinsa amicitia între domnitorii aliați și oștirile lor.

„National Zeitung” dice, că cuvintele, ce le-au schimbat cei doi împărați sunt în adevăr *cuvinte germane*. S'au făcut—adauge numita fôia—destule încercări de a sparge alianța încheiată, în cei de ce ani din urmă în Berlin ca și în Viena. Pentru totdeauna însă au primit aceia, cari se pörtă cu gândul acesta, acuma în castelul dela Berlin răspunsul: „celu ce voiesce să fiă amiculu Germaniei, trebuie să fiă și amiculu Austro-Ungariei, decă nu — nu! și vice-versa.”

Celelalte foi berlinese, în frunte cu organulu lui Bismarck, accentuează asemenea marea importanță a cuvintelor împărațesci și susțin, că alianța încheiată de cei doi împărați pe temeiulu unei „înfrățiri și camaraderii nedisolubile” a ambelor armate, este cea mai sigură garanția de pace.

Modulu demonstrativu, cu care Germanii tocmai acum voiesc să dea o deosebită greutate alianței și înfrățirii dintre oștirea germană și austro-ungară, ne face să credem că în constelația de față a lucrurilor politica germană voiesce să impună prin acesta, arătându, că planurile dușmane Germaniei n'au prospecte de reușire.

Tot cu scopulu acesta se asigură mereu în presa germană, că împăratulu Wilhelm i-a succedut de a dobândi, deși nu o alianță cu Anglia, der totuși o însemnată apropiere a acesteia de liga de pace.

În momentele de față este însă de-o deosebită importanță părerea

ce răsuflă ca unu firu roșu din articulu foilor germane, că alianța de față între Germania și Austro-Ungaria este capabilă de a se înțări și mai tare, decă nu în ce privesce „sămțemintele”, atunci în ce privesce „forma”.

„National Zeitung” își exprimă firma speranță, că alianța de față dezvoltându-se din ce în ce mai mult va face cu timpul acele progrese, de cari are lipsă „spre a căpeta o formă mai perfectă de dreptu publicu.”

Este o dorință vechiă, a cancelarulu germanu ca Austro-Ungaria să între într'o' legătură de stat durabilă cu împărația germană, tormându astfel cu puterea ei armată o parte integrantă a oștirii germane.

Se înțelege, că o asemenea dezvoltare a alianței s'ar pute face numai sub egida ideei de stat germane. Așa își gândesce fôia amintită negreșitu viitoru ei desfășurare, când accentuează că cuvintele rostite de ambii monarhi au fost „cuvinte germane”.

Aspirațiunile aceste germane însă, precum am arătat, vin în conflictu cu aspirațiunile poporelor negermane, cari formeză trei din patru părți ai locuitorilor monarchiei noastre.

Nu scimă der cum va face progrese alianța germano-austriacă „în spiritulu populațiunei ambelor împărați”, când ideia ei conducătoare este numai germană și când spiritulu ce-o însufleșesce este numai germanu. Unde rămân interesele de sine stătătoare ale monarchiei habsburgice, care este unu imperiu poliglotu și care în dezvoltarea sa pôte fi numai împedată prin aspirațiunile germane?

DIN AFARĂ.

Proclamarea independenței Bulgariei.

În zilele din urmă s'a răspândit șgomotulu, că la 2(14) Augustu, aniversarea suirei pe tron a principulu Ferdinandu, are să se proclame independența Bulgariei. Cu ideia acesta a venit mai întâiu fôia rumeliotă „Plovdiv”. Foile guvernamentale bulgare însă „Bulgaria” și „Svoboda” au respinsu această idee, și în fine n'a întărțiatu nici „Plovdiv” a dice că, decă interesulu patriei cere, patri oșii bulgari trebuie să renunțe deocamdată la proclamarea independenței.

Ministrulu președinte bulgaru Stambulov a și trimis o circulară telegrafică către toți prefectii, ca să impedece ori-ce mișcare a poporulu, care ar ținti proclamarea independenței Bulgariei.

Acum comunică foile, că această proclamare s'a amânatu numai pentru scurtu timp și că ea totu se va face în curându.

Demonstrația pentru Creteni.

În Atena s'au întemplat încăerări din cauza cestiunei cretane, cu care ocaziune pe unu gendarmu l'a costatu viața. Câțiva Creteni în unire cu mulțime de popor răsvrățitu au încercatu să facă înaintea palatulu ministrulu-președinte Trikupis o demonstrația în favorea Cretenilor. D-lu Trikupis se opuse dorinței demonstranților de a eși pe balcon și a ține o vorbire. Această atitudine a ministrulu grecescu se pôte atribui efectulu răspunsurilor ce le-a primitu guvernulu din Atena dela puteri. Între aceste răspunsuri se pare, că alu guvernulu englezu a fostu celu mai hotărțitu, căci, precum spune o telegramă din Constantinopolu, în răspuns se dice, că o intervenire a Greciei s'ar considera ca o declarare de răboiu Turcoiei.

Noulu trimis austro-ungaru în Belgrad.

Noulu ambasadoru austro-ungaru pentru Serbia br. Thoenmel și-a prezentatu hărțile sale de acreditare regenților Protic și Belimarkovic în prezența ministrulu de esterne generalu Gruici, într'o

audiență solemnă, la care s'a observatu ceremonialulu obicnitu. Br. Thoenmel arată mai întâiu, că a fostu trimes ca ambasadoru pe lângă regentă în loculu d-lui de Hengelmutler. Elu ma accentuează, că este însărcinatu de a manifesta la ori-ce ocaziune acea amicitia sinceră și binevoitoare, ce a dovedit'o Austro-Ungaria în totdeauna față cu Serbia. Elu va stăru spre a se susține amicabilele raporturi de vecinătate, dictate de mulțime de interese cu Serbia, și părăsindu de aceste misiune va face totu spre a corăspunde intențiunilor înaltulu său domnitoru. Regentulu Protic i-a răspuns în numele regenței dicându, că regența ia la cunoscință cu mulțămire asigurările de amicitia ale guvernulu monarchiei învecinate: mulțamesce și ambasadorulu, pentru că este gata a cultiva raporturile amicabile între cele două state, pe cari și regența le consideră că fiindu în interesulu lor, căci este convinsă despre importanța acestor raporturi. Ambasadorulu pôte conta pe sprijinulu regenței și a guvernulu sârbescu, pentru ca să se susțină și cultivate raporturile amicabile esistente.

Foile cele și alianța germană-austriacă.

„Hlas Naroda” dice, că împrejuraarea, cumă întrarea împăratulu în Berlinu s'a făcutu tocmai în ziua jubileulu de 10 ani a cabinetulu Taaffe, se consideră de multu mai multu ca o simplă întâmplare și se vorbesce despre influința alianței germane-austriace asupra raporturilor interne ale Austriei. Fôia ceă declară, că trebuie să ia cea mai hotărțită poziția în numele poporulu ceă în contra comentariilor, care vindică alianței germane vre-o influință asupra raporturilor interne austriace.

„Politik” dice, că poporele negermane ale monarchiei nu suntu nici de cum în pozițiune de a cuprinde alianța germană-austriacă, ca unu legatu alu istoriei. Ele privesc în ea mai multu exclusiv numai unu rezultat al constelațiunilor politice temporale, care au adus la cale o cooperare a ambelor imperii pentru scopuri anumte. Condi-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Înteluirea mea la București cu poetulu Eminescu.

II

În erna anulu 1884 m'am întorsu la București și mi-am luat cu chiriă două odăițe în fundulu curții casei lui Resch din calea Victoriei.

Alături era casa lui Merkusch, o zidire mare, fără stil și fără simetrie, avându două fațade: una spre Calea Victoriei și alta spre strada Academiei, și în care, ca și într'o casarmă, locuiau mai multe sute de chiriși de toate felurile și de toate nămurile.

În liniă dreptă cu locuința mea, mequina era formată dintr'o curte ca unu arcu din care se înălțau printre negre, vechi zidiri nisce acății stufoși, cari cu frunza loră desă adăpostiau verea odăile din dosu de arșița sôrelui.

Peste uliță, în strada Academiei, sta tristă și pustie Biserica dintr'o di, care, în urma imputinării proprietarilor și locuitorilor Români în acea stradă, astăzi numai are decătu trei poporenți: popa și doi ctitori.

Din josu de biserică suntu șgomot-

toșele localuri: Grădina Stavri, astăzi botezată „Lieder-Taffel”, și Grădina Rașca, unde cei cari dormu ziua petrecu noptea la musica lăutarilor și la jocurile cântărețelor internaționale.

În verea anulu 1888, târziu noptea, se îngăna cu luna o rață de lumină, ce străbătea pe căpătăulu meu, printre frunzele arborilor, dintr'o odaie dosnică, a cărei ferăstră era împotriva ferestrei mele.

La începutu credeam că s'a mutat în vecinătatea mea unu evlaviosu ortodoxu din insulele Ionice, la care de obicei arde candela cu untu-de-lemu totă noptea d'asupra icônei Maicii-Domnului, și numai târziu am aflatu, că celu care priveghia în acea singurătare era autorulu *Rugăciunii unui Dacū*:

Gonitu de totă lumea prin anii mei se trecu
Pân' ce-oiu simți, că ochiu-mi de lacrimi e secu,
Că'n ori-ce omu din lume un dușman mi-se nasce,
C'ajungu pe mine însu-mi a nu mă mai cunôsce,
Că chinulu și durerea simțirea-mi ampetrit'o,
Că potăse-mi blestem mama, pe care am iubit'o —
Când ura cea mai crudă mi s'ar părea amoru,
Pôte-oiu uita durerea-mi și voiu pută să moru.

Era poetulu Eminescu, care respinsu de totă lumea ședea gânditoru noptea întregă, ziua întregă, pe căpă-

tăulu patulu la o măsă mică de brad, pe care ardea o lampă într'o odaie ascunsă în fundătura unui coridoru întunecosu din casa lui Merkusch.

Se împliniseră cinci ani dela ziua tristă, în care amicii săi cei mai apropiați l'au condus cu o nesfârșită durere, la 26 Iunie 1883, în casa de sănătate a D-rului Suțu din București, și ardea focu inima în mine de dorulu de alu revede.

În momentulu, în care poetulu primindu-mă a deschis ușa încuiată pe dinăuntru, am vățutu cu ochii mei sărăcia, și părăsirea, în care se găsia și care e accentuată în poesia sa *Singurătare*:

În odaie prin unghere
S'a țesutu păinjenisă,
Și prin cățile în vravuri
Umblă șorecii furisă.

Ah! de câte-ori voit'am
Ca să spendur lira'n cuiu
Și unu capțu poesiei
Și pustulu să puu!

Pe-o căldură africană, care părea, că aprinde pămentulu la București, poetulu era îmbrăcatu în haine grôse și tocite de postavu săinu călugărescu,

cu ghetele rupte, cu cămașa neschimbată, îngrijatu că'lă dă afară, nevându cu ce plăti chiria, și luptându-se cu fômea și cu nedurmirea.

Ah! Dôme-Dôme! Pe când din sudorea poporulu Română aceia, cari exploatează țera, trimetă banu în ferdela pentru întocmirile din Grecia, pentru reedificarea orașelor în Ungaria, pentru asiluri de gușăți în Știria, pentru internatele jidovesce în totă lumea — în acelașu timp celu mai mare poetu filosofu alu Românilor *inebură de miseria* în mijloculu marelui București înțesatu cu cetățeni d'ai universulu, filantropu cu streinii și vitrigu cu Români!

Decă regimulu de pân'acum, de libertate fără naționalitate, nu va înceta:

Vai de bietu Român șeracul!
Îndărătu totu dă ca raculu,
Nici îi merge nici se'ndemă,
Nici îi este tòmna tòmna,
Nici e verea verea lui
Și-i strein în țera lui!

L'am găsit scriindulu la o piesă într'unu act: *Lays*, subiectu luat din

1) Eminescu: *Doină populară*, scrisă la 5 Iunie 1888, cu ocaziunea înnaugurării la Iași a statuei lui Ștefanu Celu Mare. „Convorbiri Literare”

ționile acestei cooperări sunt stipulate în tratat. Alte îndatoriri afară de cele prescise în acest tratat n'are nici una din părțile interesate, nici drepturi, nici pretențiuni nu au, care ar fi să se îndeplinească pe contu strein sub pretextul alianței. Așa înțeleg Cehii însemnătatea politică a alianței austriace-germane.

Boulanger — „vinovat”.

Scim că tribunalul de stat a fra-
cezu a declarat vinovat pe generalul Boulanger. După ce senatorii din dreapta s'au retras, majoritatea republicană compusă din peste 200 de senatori a hotărât, că tribunalul de stat este competent a judeca asupra tuturor punctelor acușățiunii și îndată a și procedat la esaminarea faptelor imputate acusatului. Privitor la *complotul* generalului Boulanger a fost declarat vinovat cu 206 voturi, șese senatori abținându-se dela votare, ér privitor la *atentat* cu 198 contra 10 voturi. Condamnarea pentru atentat s'a făcutu pe basa celor întâmplare la gara din Lyon, unde în 8 Iulie 1887, când generalul a plecat spre a și lua comanda în Clermont-Ferrand, s'au fostu adunat 40—50,000, spre a împedea plecarea lui. Acușățiunea susține, că generalul a pus la cale însuși această mișcare, cu scopu de a pune mâna pe puterea statului. În adevăr mulțimea striga necontentu: „Nu-i ertat să plece! La Elisée eu elu!” (Elisée se numesce palatul președintelui republicei). Boulanger ar fi putut să se retragă dinaintea manifestațiilor aceste, dér elu aștepta pe anarchiști, cari îi promisera aprijinul, însă nu venira. După ce îi succese apoi poliției să împrăștie mulțimea, doi agenți de poliție și șeful de stație l'au făcutu pe Boulanger să părăsască Parisul pe o locomotivă. — Tribunalul de stat a declarat și pe Dillon și Rochefort vinovați ca complici la complot. În urma urmelor se va vota asupra *măsurii pedepsei* totu nominalu.

Boulanger — condamnat.

În 14 Augustu s'era la 7 ore a cetit președintele tribunalului de stat sentința, prin care Boulanger, Dillon și Rochefort suntu *condamnați la deportațiune într'o fortăreță* și la plătirea speselor procesului. Tribunalul de stat a declarat totodată pe gen. Boulanger vinovat de a fi *suprimat și înstrăinat banii publici* și n'a primitu nici o împrejurare atenuantă.

SCRILE DILEI.

Regele României, împreună cu prințul moștenitoru, întorcându-se în țară, va trece pe la gara Brașovului către Predelu în urma unei noue dispozițiuni Duminecă dimineața, ér nu mâne Sâmbătă.

Unu binefăcătoru. Alexandru Bonnaz, episcopulu diecesei romano-catolice de Cianadu, cu reședința în Timișoara, a încetat din viață. Binefacerile acestui episcopu suntu necomparabile. Peste unu milionu și două sute de mii fl. a dăruit spre scopuri de binefacere, peste 42 biserici, locuințe parohiale ș. a. a zidit și reparat. Nu se scie încă ce va fi mai dispus prin testamentu. Bonnaz a fostu francezu.

Filoxera s'a mai constatat și în vile dela Văltitu în comit. Târnavei-mari; apoi în Huedinu, Chetișu, Fildu de mijlocu, Bichelatu, Farnașu, Jobocu, din comit. Coșocnei.

De-ale Kulturgyletului. Secretarul de până acum alu acestei reuniuni, considerându-se „muulte aafaceri”, va fi în viitoru numai „purtătorulu agitațiunii spirituale”, ér pentru lucrările de cancelariă se va numi unu nou secretaru.

Ei, veđi așa, ce totu cu mâța 'n sacu! Spuneți curat, că agitați.

Epidemiă de vite. Intre bivoli din Roșia s'a ivit o bôlă, căreia i-au căduț jertfa până acum optu bivoli.

Procesulu de presă alu „Luminătorulu”.

Lăsăm să urmeze ađi, după „Luminătorulu”, discursulu de apărare rostitu în limba română de acusatulu **Ionu V. Barcianu**:

La cele ce onorab. d-nu apărătoru avu bunătate a desvolta întru combaterea acușățiunii, ridicate contra mea, am să mai adaug încă numai unele puține. Mărturisescu, că această acușățiune este forțe gravă, căci, în cele din urmă, ea involvâ în sine cea mai grea învinovățire ce se pôte face unu cetățenu liberu într'unu stat constituțional; învinuirea: d'a fi lucratu contra țării proprie. Însă această învinuire, mă grăbescu a adauge numai decătu, pe cătu este de lipsită dela început până la sfârșitu de ori-ce temei realu și legiitu, pe atătu este decă și de vătămătoare și apăsătoare pentru mine.

La astfelu de acușățiune nu potu, nu-mi este iertat să tacu. Decă conștiința-mi, asupra căreia puterea omenescă nu pôte substitui întru divină, m'ar fi admoniat cândva în nepretențioasa mea activitate publică de 20 de ani încoace; decă m'ar nelișișu cătu de cătu cu acestu privilegiu, n'asu avu cutezanța să-mi ridicu privirea la lume, n'asu avu tăria să grăiescu așa precum vedeți și audiți că o facu.

Considerându manciitatea și golătatea motivării acușățiunii contra mea, mai că n'asu gâsi nici o trebuință de a mă mai apăra. Însă din respectu cătră legile esistente și din stimă cătră D-vostre, judecătorii mei, cari, ce e dreptu, până în momentul acesta nici nu ne-amu vedutu și cu atătu mai puțin ne-amu cunoscutu unulu pe altulu prin vr'o manifestățiune a asistenței noastre în această

lume mare, deși suntemu vecini cătu de apropiati, sunt dator să se dau în puține cuvinte trebuincioșele deslușiri, referitoare la substratul acestui procesu de presă, pentru ca cu atătu mai sigur și mai clar să se vă fiă cu puțință a se declara în această cauză. Mai departe, asemena vă zace la inime sôrtea acestei țări locuite și susținută de mai multe popore lucrătoare de sute de ani și purura credincioșe.

La ascultarea mea prealabilă din 2 Aprilie a. c. la on. tribunalul reg. din Timișoara am depus și subscrișu în procesulu verbalu, spontan, neinflunțat și din convingere:

că eu nu suntu autorulu intelectualu alu articoloru incriminati;

că traducerea în limba maghiară din limba originală română a acoloru articoloru incriminati, cari formeză baza acușățiunii procurorului de stat contra mea, nu este autentică, nu este esactă, nici corectă nici în privința gramaticală, nici în privința spiritului și a tendenței articoloru originalu românesci, ceea ce ușor a putut contribui la ducerea în eroră a d-lui procuroru, care de altcum, însuși trebuie să scie perfectu în ale limbii române decă are să intenteze procese producătorulu limbii românesci; și că n'am avut intențiune a agita seu a ațita la ura contra poporului seu a naționalității maghiare, ci tocmai din contră.

Tôte aceste declarații ale mele le-am și dovedit întru cătu mi s'a admisu la o așa scurtă și grabnică ascultare protocolară, alăturându procesulu verbalu acte și date concrete, cari credu, că și acuma se voru găsi acolo.

Articulu incriminat au apărut separatu din diferite incidente; cu tote acestea d-lu procuroru de stat s'a vedutu silitu a nu le separa, ci a le contopi și mesteca în actulu de acușățiune, părăndu-i că astfelu va fi în stare a făuri o acușățiune mai impunătoare, mai motivată, ceea-ce însă dovedesce pre limpede numai neputențioșia și netemeinicia acușățiunii, căci decă părțile singuratică suntu neputențioșe și netemeinice, nici colecțiunea lor, nici forostoirea lor nu pôte fi altcum.

Articulu „Nascerea Domnului” s'a scrisu din incidentulu Crăciunulu gr. or., éră de basă și cinosură i-a servit articulu apărut din acelașu incidentu, a decă la Crăciunulu rom. cat., în n-rulu 355 alu fôiei „Budapester Tagblatt”, din péna d-lui conte Albert Apponyi. Articulu „Anulu Nou” i-a servit de firu conducătoru și de temei articulu apărut mai nainte în n-rulu 1 alu fôiei oficioșe „Nemzet”, scrisu tocmai de vicepreședintele d'atunci alu dieței din Budapesta, a decă de d-lu Horvath Gyula.

„Luminătorulu” însă, ce organu alu poporului Românesc amăritu până peste cap și nemulțămitu până în adenculu sufletulu seu de nedreptățirile și apăsările, ce acestu poporu îndura de cătră inumanulu și greșitul sistem politicu d'acum alu guvernului, „Luminătorulu”, se pricepe, n'are vreme nici chiamare d'a se ocupa în rândulu întâiu de usurarea sortii sclavilor din Africa centrală, oi de a Românilor. Decă precum acei doi luceferi politici maghiari au scrisu acele contemplațiuni ale lor, din punctu

de vederea lu intereselor partidulu lor, astfelu și „Luminătorulu” simplu a aplicat unele părți din scrierile acoloru politici maghiari la sôrtea și starea actuală a poporulu românesc. (Va urma.)

Raportulu.

adunării generale anuale a „Despărțământulu Silvaniei” alu „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporulu român”, și a „Reuniunii femeilor române selăgene”.

Valorea unu poporu atârnu dela cultura sa. Acesta e unu lucru atătu de constatat, încătu nimenea nu se pôte îndoi despre adevărulu lui. Istoria ne convinge, că unu poporu numai până atunci pôte esista între celelalte popore, până când progresază pe calea culturală dimpreună cu acestea, — îndată ce stagnează seu chiar dă inapoi, dispăre încetulu cu în cetulu contopindu-se cu altu poporu mai cultu decătu densusu, și în urmă pieru cu totul și se dă uitării, oră decă nu, atunci celu multu rămăne o tristă amintire despre densusu.

Decă ori-care națiune, care nu vrea să fiă înghițită de alte națiuni, ori-care națiune, care vră să trăiescă, și să jôce unu rolu ôre-care în lumea asta, are imperioșă necesitate, de a se îngriji de acele mijloce, prin cari să se pôtă ridica la acelu nivelu alu culturai, de unde să privescă fără frică și gelosia la celelalte națiuni.

Dér eu nu am de scopu a vorbi despre influința educațiunii, ci scopulu meu este a vă descrie decursulu adunării generale a „Despărțământulu Silvaniei” alu „Asociațiunii transilvane”, precum și a „Reuniunii femeilor române selăgene”:

Adunarea s'a ținutu în 6 Augustu st. n. în comuna Trăsnea. Cu plăcere mărturisescu, că nu m'am înșelat în așteptări, căci încă desu de dimineața în ziua adunării, pe stradele acestei comune undura o mulțime de ôșpeți, sosiți din tote părțile Selagiului, ba și din comitatele Satu-mare, Dobăca, Clușiu și din alte părți ale Transilvaniei.

La ôrele 8 dim. ne adunăm cu toții la biserică pentru invocarea Spiritulu Sfântu. După terminarea serviciulu divin, cam la ôrele 10 a. m., vedem îndesuită biserică de străini și săteni, unde avea a se ține ședința. Nu peste multu, Președintele „Despărțământulu” Revdss. D-nu Alimpiu Barboloviciu, vicariulu demn alu Silvaniei, ocupându și scaunulu între urările de „să trăescă” ale publiculu presentu, dechiară de deschisă ședința prin o vorbire acomodată și bine simțită. Îndată după aceea se procede la esecutarea programulu. D-lu președinte rôgă pe d-lu secretaru alu „Despărțământulu” Andreiu Cosma a și face raportulu. Se alege o comisiune pentru încassarea taxelor dela membrii vechi și pentru înscrierea membri

clasica anticitate și pe care terminându-o, cam pe la începutulu lunei lui Septemvrie 1888, a prezentat o ilustrulu profesor T. L. Maiorescu.

Lucrarea, se dice, că s'ar fi cetit în cerculu societății literare „Junimea” și unii aru susține, că ar fi localisată, păstrându chiar numele persoanelor din Lays, piesă francesă a lui Emile Augier.

Chiar așa fiindu, scrierea însă, avându o incontestabilă valoare literară pentru admirabila și originala frumșetă de formă a versurilor, merită sollicitudinea noastră să fiă dată publicității.

Elu, ca și Leopardi alu Italianilor, își căuta idealulu în timpurile trecute, și pentru a reinvia virtutea străbună, vorbă cu mărețele umbre ale *Basarabilor* și *Mușăteștilor*, ér cu péna sa măestră, relevându *scripturile de aur* române din trecut în comparațiune cu sgăriiturile *Epigonilor* din presentu, cari preocupescu cu cartea și neguțătoria cu marfa, esolama durerosu:

Eră noi? noi epigonii? . . . Simțiri reci, harfe sdrobite,

Mic de dule, mar de patim, inimă bêtărne: urite,
Măști ridende puse bine pe-unu caracteru inimicu;
Dumneđeulu nostru: umbra, patria noastră: o frasă,
In noi totul e spoială, totu e lustru fără basă;
Voi credeați în scrisulu vostru, noi nu credem în nimica.

Privindu apoi în juru de sine și vedându o plutocrație cosmopolită și fără inimă, unită cu o burghezia oportunistă, spre a face legi pentru cei sêraci, elu revârșă ca și o stea aprinsă o rađă de lumină în calea timpilor ce vin și, îndemnându clasele muncitoare c'unu tonu suveranu, le comanda:

Sdrobiți orânduiala cea crudă și nedreptă, Ce lumea o imparte în *miseri* și *bogați*.
Atunci când după morte rêsplatanu v'asteptă,
Faceți ca 'n astă lume să aibă parte dreptă
Egală fiă-care, și să trăim ca frați!

Din firea lui fiindu cu multu mai ambițios decătu să fiă vanitosu, succesele literare nu lu încaldiau, laudele nu lu mângăiau, defăimările nu lu turburau și *Criticiloru sei*, cu o desprețuitoare nepăsare, le rêspondea:

Criticî voi, cu flori deșerte,
Care rôde n'apă adusă,
E ușoru a scrie versuri,
Când nimic nu ai de spusu.

Spre a puté analiza și comenta scrierile lui Eminescu în comparațiune cu situațiunea politică, socială și literară, în care se gășia națiunna în dîlele sale, s'ar cere să facu o carte întrégă.

Numai când s'ar puté tote spune, căte ar fi de dîș în privința neajunsurilor poetulu, care rătăcia printre noi, fără speranță și perspectivă de a și puté crea o esistență asigurată, fără de a găsi în ramura lui unu teren de activitate, și re a și puté manifesta capacitatea, într'o epocă, în care poporulu gemea sub apăsarea unei *pături suprapuse*, în care gustulu pentru literatura națională nu era dezvoltat, în care *Mecenaj* pentru încuragiarea artelor frumose nu esistau și în care *geniulu* la Români era o nenorocire, — atunci și numai atunci aru avé cuvântu să se pronunțe în deplină cunoscință de cauză *căpătuișii* noștri *optimiști*: decă poetulu Eminescu a fostu unu *cugătoru pesimist*, seu nu?!

În interesulu istoriei literaturii noș-

tre, înainte de a termina, voi mai aminti câteva date biografice.

Mihailu Eminescu s'a născutu din părinți săteni români, în comuna rurală Ipotescu din județulu Botoșani, unde, după cum dice bardulu dela Mîrcescu:

La alu Moldovei dulce sôre
Cresce flôre lângă flôre.

A urmatu clasele locale în Cernăuți, fiindu crescutu de infocatul naționalist, neuitatulu profesor Arone Pumnulu, de origine Oltenu din Cuculata în Țera Făgărașului, și care în frunte cu frații Hurmuzachi și cu alți boeri și învățați ai țării au întemeiatu *Juna Bucovina*, reinviindu în patria lui Stefanu celu Mare literatura română.

În anul 1866, ténêrul Eminescu era studentu în a VI-a clasă liceală în Roma-mică, dintre Târnavă-mare și Târnavă-mică, fiindu în acelașu timp și bibliotecaru la biblioteca studențiloru dela liceulu din Blășiu.

După terminarea studiilor liceale, trecându la sfârșitul anulu școlaru 1868 prin Sibiu, distinsulu nostru istoricu N. Densușianu i-a procurat cele necesar

loru' noi. Darea raportului despre sumele incasate rămâne în sarcina d-lui secretar.

După acestea urmează cetirea unei frumoase disertații din partea d-lui Andrei Cosma, despre „Necesitatea istoriei naționale“, dându-i loc și unei epistole a reșosatului episcop Leményi, adresată nemuritorului vicariu de atunci al Silvaniei Șulufu, aflată în Arhivul vicariatului din Șimleul Silvaniei; accentuează d-lui disertante, că această nobilă sarcină ar fi de dorită să o îmbrățișeze în deosebi preoții, ca unii, cari stau în nemijlocită atingere cu poporul și cu arhivele bisericilor române, ca lăsându-le aceste documente interesante generațiilor viitoare, să se poată completa istoria noastră națională. În fine fostul secretar a-lui despărțământului și alți „Reuniunii femeilor române selăgene“, espirându-și cei trei ani pe câtă timp a fost ales și își dă abdicarea, rugându-l adunarea să-l absolve de această sarcină plăcută, astfel de recomandarea D-sale se alege un nou secretar, în persoana d-lui Dr. Ioan Nechită. D-lui președinte roga în urmă pe membrii a hotărî locul unde se să se țină în anul viitor adunarea „Despărțământului“, la propunerea d-lui Georgiu Popu se primesce cu cea mai mare plăcere Supurul de sus. Finindu-se agendele de pertractat, ședința se ridică.

Retragându-se biroul „Despărțământului din Silvania“ al „Asociației Transilvane“, sediul îl ocupă un nou birou, a căruia ivire în sală produce cea mai adencă liniște, îndreptându-și fiecare privirea asupra lui. Este biroul „Reuniunii femeilor române selăgiene“. Scaunul prezidial îl ocupă o adevărată matronă română. St. d-nă Clara Manu, încunjurată de d-nele Maria Cosma vicepresidentă și Emilia Popu cassiera „Reuniunii“. D-na președintă, cetind un frumos cuvânt de deschidere, declară ședința de deschisă. D-lui Secretar raportază, spunându între altele, că mobilarea școlii române de fețițe, înființată din fondul „Reuniunii“ în Șimleul Silvaniei, s'a făcut din colectele particularilor devotați cauzelor naționale române, rămânând astfel neatins fondul „Reuniunii“, care altcum ar fi fost lipsit de vre-o 800 fl. v. a. D-lui secretar mai atrage atențiunea publicului și asupra împrejurării, că cu începutul cursului școlastic vor fi înscrise elevele pe lângă o taxă de înscriere foarte moderată în sumă de 3 fl. — care este de totă bagatelă în raport cu lipsele materiale, cu cari are a se lupta „Reuniunea“ pentru susținerea școlii; o recomandă mai departe sprijinului publicului român, amintind și aceea, că d-lor se vor îngriji de cuartire cât se poate de efine și bune. D-na preșe-

și, înlesnindu-i călătoria, l'a recomandat părintelui Bratu din Rășinari, care, ospetându-l în modul cum numai preoții români din Ardelul sciu să cinstescă și să omenescă pe școlarii Români, l'a trecut în România.

Sosind în marele Bucuresci și negăsind nici un ajutor, a intrat ca șoptitor (sufler) la Teatrul Național și cu trupa reșosatului artist Pascal a intrat în anul 1869 pentru a doua oară a treia oară în Ardel, călătorind toate provinciile române.

Poetul Eminescu cunoșea mai bine decât un academician portul, graiul și datinile Românilor și nu făcea deosebire între Bucovină și Basarabia, Moldovă și Muntănu, Frățuși și Bufeni sau Bănăeni, Pădureni și Podgoreni, Hațegani și Crișeni, Moși și Mocani, Sălăgeni și Chioreni, Oașeni și Sătmăreni, Someșeni și Maramureșeni, Câmpieni și Grăniceri, Murășeni și Tărnăveni, Săcășeni și Mărgineni, Olteni și Bărseni, Brașoveni și Săceleni.

În urma recomandațiunii ministrului cultelor și instrucțiunii publice de a-

dintă roga publicul asistent pentru a determina locul unde să se țină adunarea „Reuniunii“ în anul viitor; d-lui Vasiliu Popu își dă părerea, că ar fi mai bine să se țină în părțile Someșene, unde încă nu s'a ținut, er d-lui An. Cosma o invită la d-sa în Supurul de sus. În fine d-na președintă mulțămindu publicului de interesul documentat pentru „Reuniune“, se ridică ședința.

Terminându-se ședințele, la orele 2 p. m. s'au întrunit cam la 200 persoane în locuința d-lui preot local, la un banchet comun. Cu astă ocaziune se închină mai multe toasturi. Revdss D-nu Alimpu Barbalovicu închină toastul primu pentru înalta casă Domnitore, — d. Georgiu Popu ridică pocalul său pentru bravii luptători ai națiunii române Alimpu Barbalovicu și Andrei Cosma, — d. Andrei Cosma poartă un toast pentru veteranul ostaș al națiunii noastre Georgiu Barițiu; foarte interesantă a fost și alu doilea toast al d-sale, spunându, că ar fi de dorită, ca frățietatea și buna înțelegere să nu se accentueze numai „inter pocula“, ca răspuns la toastul ținut în limba maghiară de preotul ev. ref. din loc; afară de aceste s'au ținut mai multe toasturi foarte acomodate și ocazionale.

Despre balu, care a reușit splendid, v'ăș pute scrie multe și frumoșe lucruri, der precum am vădutu, vi-s'a raportat de altul. Atăta aș putea adauge, că la acelu balu, de sigur, mulți tineri își vor fi perdut inima. Unu Ardelenu.

Dare de semă.

Societatea de lectură „Petru Maior“ a junimei române din Budapesta, luând nobila hotărîre de a veni în ajutorul bibliotecii liceului român din Bitolia și peste totă a școlilor române din Macedonia, a și trimis în semestrul al 2-lea alu exercițiului școlastic 1888-89 la adresa subscrisului mai multe cărți, parte din ale sale, parte colectate dela inteligența română din Budapesta. În speci: Societatea de lectură „Petru Maior“ a donat 12 exemplare din opul „Istoria pentru începutul Românilor în Dacia“, de Petru Maior.

La inițiativa și prin societatea „Petru Maior“ au mai donat următorii d-ni: Romul Miculescu, cand. de adv., Pavel Boldea, preot militar, Atanasie Barianu, adv., Dr. Corneliu Diaconovic redactor, Dr. Ioan Popovic, Drd. jur. Eugeniu Mețianu, toți câte 2 exempl. din „Istoria pentru încep. Rom.“; Simion Stoianovic, Ioan Gallu, stud. jur., Romul Polis, stud. jur., Ioan Curia, stud. phil., câte 1 exempl. din opul numit. Ilustr. Domn Dr. Alex. Mocioni și Vic. Babeșu au donat „Merinde dela școlă“ în 10 exempl., „Robinson“ după Campe, 5 exemplare și „Conștiința națională“ 4 exempl.; d-lu Atanasie Mariescu, jude la tabl. reg., din operele d-sale „Cultul păgân și creștin“, „Colinde“, „Balade“, „Istor. bisericescă, polit. națion.“ câte un exempl. și „Stăua

tuncea, d-lu T. L. Maiorescu, în anul 1874, Mihailu Eminescu, fiindu Doctorand dela facultatea de filosofie din Berlin, s'a numit, prin Decretul Domnesc Nr. 9250 dela 3 Octomvre acelaș an, bibliotecar la biblioteca centrală din Iași.

La 1 Iulie 1875, prin Decretul Domnesc Nr. 5619, a trecut ca revisor școlar al școlilor din circumscripțiunea județelor Iași-Vaslui, er la 3 Iunie 1876, prin Decretul Domnesc Nr. 1013, a fost pus în disponibilitate.

La 2 Aprilie 1888, Adunarea deputaților i-a votat o pensie viageră de 250 lei pe lună și Senatul a învinițat proiectul în ședința sa dela 23 Novemvre 1888, er legea s'a promulgat prin Decretul Regal Nr. 224 publicat în „Monitorul Oficial“ Nr. 241 dela 2 Februarie 1889, așa, că Statul venindu-i pre târziu în ajutor, nenorocitul poet n'a beneficiat nici chiar o centimă din darul național.

Galulu.

magilor“ 2 esempl.; D-na Constanța de Dunca Schiau „La Alma“ 10 esempl.

Aceste cărți, după dorința societății „Petru Maior“ esprima în scrisoarea cu data 28 Martie st. n. a. c., s'au distribuit astfel: Școlilor române din Perlepe, Crușova, Nijopole, Clisura, Gopeși, Moloviște, Nevesca și Hrupiște câte un esempl. din „Istoria pentru încep. etc.“ și „Merinde dela școlă“. Școlilor rom. din Corița, Magarova, Veria, Abela și Perivoli câte un exempl. din „Istoria pentru începutul etc.“; părintelui N. Faveyrial, misionar lazarist și prof. alu liceului rom. din Bitolia 1 esempl. din „Istoria etc.“ Câte 1 esempl. din „Istoria etc., Merinde etc., La Alma și Robinson“ s'au trimis bibliotecii gimnasiale din Ianina. În fine 7 esempl. din „La Alma“, 3 esempl. din „Robinson“ s'au dat ca premie pentru școlă rom. de fete din Bitolia. Opurile „Istoria Bisericescă etc.“ și Balade de D-lu A. Mariescu sunt reținute la cenzura în Salonic; er restul cărților amintite s'a aședat în biblioteca liceului din Bitolia.

Tot în semestrul alu 2-lea alu anului școl. 1888-89 am mai primit 43 broșure din „Biblioteca populară a Tribunei“, din cari 12 broșuri s'au ales și s'au dat ca premie școlii rom. de fete din Bitolia, er restul s'a aședat în biblioteca liceului rom din Bitolia. Numele donatorului acestor broșuri până acuma ne este necunoscut.

Că de ce preț vor fi aceste cărți întru înaintarea instrucțiunii din școlile române din Macedonia și peste totă a progresului cauzei române de acolo, se va înțeleg ușor considerându, că școlile rom. din Macedonia sunt încă în leagăn și mijlocele fiindu modeste — nu și-au putut înființa încă bibliotecă afară de liceul din Bitolia, care posedă o bibliotecă compusă din cărți adunate de prin România de călugări dela St. munte, der care în cea mai mare parte sunt numai fragmente; dreptu acea corpul profesoralu dela liceul rom. din Bitolia în conferința lunară, ținută la 31 Martie v. a. c. au votat d-lor donatori și în speci societății „Petru Maior“ mulțămită protocolară. Cu această ocaziune ne ținem de cea mai sfântă datoră, a renoi călduroșele noastre mulțămiri în numele nostru și alu tuturor Românilor macedoneni, cari se vor împărtași de darurile, ce le trimitt frații de acelaș sânge. Totodată rugăm pe On. publicu român, ca după puțină să mai viuă în ajutorul școlilor române din Macedonia cu opuri științifice, literare, diare, reviste etc. și de ordinaru cu de acele scrieri, cari nu vor fi suspionate de autoritățile turcesci ca vătămătoare statului.

Năședă, 9 Augustu n. 1889.

Cu profundu respectu
D. Cosmulei,
directoru la liceul din Bitolia.

Literatură.

Preotul Român, Nr. 8. din Augustu, are următorul sumar: Caracterul Mitropoliților români uniți, încependu dela sfânta unire și până astăzi. Studii din dreptul canonic: Impedimentele dărmatore sau nimicitoare de căsătoră (urmare). Cununa de măgăritare a Preacuratei Vergure Maria (fine). Conceperea și nascerea Mariei (fine). Predică la schimbarea la față a d-lui nostru Isus Christos. Cuvântare rostită în 30 Iunie de d-lu prof. Alesiu Viciu, cu ocaziunea desvălirei monumentului Iónu F. Negruțiu, fostu canonicu lector alu capitulului gr. cat. din Blășiu. Varietăți. — „Preotul Român“ apare în Gherla. Proprietar, redactor și editor Nicolae Fekete Negruțiu. Adonamentul 4 fl. pe an.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.

(Serviciul biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 16 Augustu. Monarchul Austro-Ungariei a plecatu aseră la 9 ore la Ischl. Despărțirea monarchilor s'a făcutu în modul celu mai cordialu, ei s'au îmbrățiat și s'au sêrutat de repetite ori. După ce a plecatu trenulu, care ducea pe împêratulu Austriei, și-au luat rămasu bunu împêratulu german dela archiducele Franciscu Ferdinandu, care împreună cu cei din suita sa au plecatu la 9 ore 35 minute la Praga, respective la Viena.

Parisu, 16 Augustu. Condamnarea generalulu Boulanger este

intempinată de poporațiune în generalu cu nepăsare.

DIVERSE.

Nou sistem de torpilor. În Anglita se lucră deja de doi ani la perfecționarea noului sistem de torpilor, așa numitul sistem alu inginerulu 'australianu Brener. Torpilorii inventați de acestu ingineru au marele avantaju d'a pute fi bine cărmuitu, d'a pute fi îndreptat și pornit cu înlesnire contra vasulu inamicu, și fără ca cei de pe vasu să-l vadă. Incercarea, care s'a făcutu de curēndu în apropierea insulelor Whigt, a arătat pe deplin, că acești torpilorii potu fi folosiți cu succesu în luptele de mare și cei competenți profescu unu mare viitoru torpilorilor, cari au să hotărască multu chiar asupra resbelor maritime.

Numărul vizitatorilor espoziției dela Parisu. După statistica oficială ce s'a publicat, în a doua jumătate a lunii Iulie espoziția a fostu vizitată de 2.030,814. Adunându această sumă cu aceia a intrărilor de mai înainte, ni se dă o sumă de 10.022,620 vizitatori până la 1 Augustu, ceea ce comparându-se cu numărul vizitatorilor espoziției din 1878, presintă unu sporu de 4.906,067 persoane.

Grevă la locul ei. „Strassb. Post“ anunță din Pisdorf: O grevă curiosă a isbucnit între bēutorii de bere de aci. Birtașii vindeau berea până mai deunăzile cu 8 pfenigi unu pătrar de litru, er acuma ceru 10 pfenigi. Bēutorii de bere s'au învoitu acuma cu toții să nu mai bea bere, până ce nu se va vinde erăși cu 8 pfenigi. Duminecă i-au pututu vedē omul ducēndu-se cete în apropiatul Zollingen, unde se vinde berea cu 8 pfenigi.

Rectificare. În Nr. 173. (foiletonu) pe pagina 1-a, colona 4, alinea 2, șirulu 6, în locu de: *numai pela anul 1837 s'a întemplatu acesta*, aste a se ceti: *„nu pela anul 1837 s'a întemplatu acesta.“*

În acelaș număr în diversă: *Diariu latinu* sunt a se ceti cuvintele latinesci astfel: *alaudae* în locu de „*alaudal*“, *alaudas* în locu de „*alandas*“, *Amiternum* în locu de „*Armiternum*“, *Titi* în locu de „*Fiti*“, *epistulis* în locu de „*epistolis*.“

Cursul pieței Brașov

din 15 Augustu st. n. 1889.

Bancnote romănesci	Cump.	9.45	Vend.	9.48
Argintu romănescu	-	9.40	-	9.44
Napoleon-d'or	-	9.47	-	9.49
Lire turcesci	-	10.70	-	10.75
Imperiali	-	9.70	-	9.75
Galbeni	-	5.60	-	5.65
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	102.—	-	—
„ „ „ 5%	-	98.59	-	99.—
Ruble rusesci	-	122.50	-	123.50
Discontulu	-	6 1/2—8%	-	pe anu.

Cursul la bursa de Viena

din 14 Augustu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	99.75
Renta de hartiă 5%	-	-	-	94.85
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.60
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.80
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	-	-	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.80
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	-	-	-	99.75
Imprumutul cu premiulu ungurescu	-	-	-	138.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	129.—
Renta de hartiă austriacă	-	-	-	83.75
Renta de argint austriacă	-	-	-	84.80
Renta de aur austriacă	-	-	-	109.80
Losuri din 1860	-	-	-	139.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	907.—
Acțiunile băncei de creditu ungar.	-	-	-	319.—
Acțiunile băncei de creditu austr.	-	-	-	306.—
Galbeni împêrătesci	-	-	-	5.67
Napoleon-d'or	-	-	-	9.49
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.42 1/2
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.45

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

No. 2769—1889.

141/2,3—2

Escriere de concursu.

Pentru 6 stipendii din fundatiunea fericitului Dr. Simeon Ramontai se escrie concursu cu terminulu de 8 Septemvre a. c. st. n. inclusive, si anume:

Pentru doue stipendii de cate 315 fl. v. a. usuate de Iosifu Turcu rigozante in medicina si Br. Aureliu Popp rigozante in drepturi;

Pentru trei stipendii de cate 84 fl. v. a., unul usuat de Stefanu C. Popu, care a depus doctoratul din drepturi, alu doilea de Iosifu Pintye, care a absolvatu academia comerciala, si alu treilea de Victoru P. Harxianu, care ca ascultatoru de silvicultura in cursulu alu III-lea nu a produsu atestatu despre progresulu seu in studie in decursulu anulu scol. 1888/9;

Pentru unu stipendiu de 63 fl. v. a., usuat de Nicolau Popu, care absolvandu gimnasiulu a abdisu de acelu stipendiu.

La aceste stipendii potu concurge:

- a) numai tineri studentii miseri, cari suntu nascuti in Transilvania si suntu Romani de nascere;
b) cari pre langa purtare morala buna au din studie calculi de eminenta;
c) ascultatorii de cursulu filosoficu, cari se prepara de profesori pentru gimnasia si suntu teologi absoluti;
d) dintre concurentii voru ave preferinta, in intelesulu testamentulu, caeteris paribus, cei de origine nobili si consangeni piului fundatoru;
e) dela concurentii se recere se alature la cererile concursuale testi-

monie scolastice in copie autentice, si nu in originalu, apoi carte de botezu, atestatu de paupertate, care se fia subscrisu de antistia comunalu politica si de parochulu concernente si intaritu cu sigilulu parochialu si celu comunalu, precum si cu subscirerile oficiulu pretorialu, er in cetati si opide cu subscirerile antistiei cetatene seu opidane, in urma:

f) concurentii se numescu espresu institutul, la care si unde voru se continue sciintele academice ori gimnasiale Cererile concursuale ajustate in modulu arstatu se le substerna pana la terminulu prefiptu consistoriulu metropolitaniu subsemnatu.

Concursule, cari nu voru fi astefeliu instruite si nu se voru substerne in terminulu prefiptu nu se voru lua in consideratiune.

Bla siu, din sedinta consistoriala tinuta in 10 Augustu 1889.

Consistoriulu metropolitaniu gr. cat. de Alba-Iulia.

Escriere de concursu.

Cu terminulu de 8 Septemvre a. c. st. n. inclusive se escrie concursu pentru unu stipendiu de 60 fl. v. a. din fundatiunea fericitului Gavrilu Vaida, usuat de Demetriu Vaida, carele a fostu primitu in numarul clerulu terneru din diecesu Gherlei.

Cei cari dorescu a obtine acestu stipendiu au de a si instrui cererile sale conformu conditiunilor espuse in escrierea de concursu pentru stipendie romantiane, si a-le substerne subsemnatulu consistoriu pana la terminulu prefiptu.

Bla siu, din sedinta consistoriala tinuta in 10 Augustu 1889.

Consistoriulu metropolitaniu gr. cat. de Alba-Iulia.

„ALBINA“

Institutu de creditu si de economii

FILIALA BRAȘOVU

primeste depunerii spre fructificare cu Netto 5% fara nici o subtragere de dare, de asemenea si depuneri respaltibile „a vista“ cu 3 1/2%, si recomanda pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5%

cari ofera cea mai buna siguritate si cari se potu capata la institutu dupa cursulu de di.

Informatiuni mai de aproape se potu lua dilnicu in biroulu institutulu, piata No. 90, dela 8—2 ore d. a.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la reinoirea prenumaratiunei se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatulu postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Totodata facemu cunoscutu tuturoru D-loru abonati, ca mai avemu din anii trecuti numerii pentru complectarea colectiuniloru „Gazetei“, precum si cateva intregi colectiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administratiune in casu de trebuinta.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultimata.

Administraf. „Gaz. Trans.“

MERSUL TRENURILOR

pe liniile orientale ale caili ferate de statu regesci unguresci valabilu din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns for train routes: Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copşa-mică-Sibiu, etc. Includes departure times and station names.

Nota: Numerii incuadrafu cu linii grosu insemneza orele de nopte.